

FJALA E DEPUTETIT VULLNET SINAJ

E ENJTE DATA 13 PRILL 2023

E nderuar zonja drejtuese e seancës,

Të nderuar kolegë deputetë,

Të dashur qytetarë,

Me afrimin e 14 majit, datës së zgjedhjeve të pushtetit vendor, duket sikur vëmendja e politikës zhvendoset më pak te puna institucionale dhe fokusohet më shumë te fushata elektorale, por, pavarësisht rëndësisë së zgjedhjeve, nga ku do të dalin kryetarët e 61 bashkive të vendit, institucionet shtetërore kanë dëshmuar dhe po dëshmojnë se janë të fokusuara me seriozitet te puna në dobi të qytetarëve. Duke e parë në këtë këndvështrim, më duhet t'i përgëzoj kolegët deputetë të Grupit Parlamentar të Partisë Socialiste, të cilët, me gjithë angazhimet në terren, marrin pjesë rregullisht në mbledhjet e komisioneve parlamentare dhe diskutojnë me seriozitet për iniciativat ligjvënëse. Fatkeqësisht nuk mund të them të njëjtën gjë për disa nga kolegët e opozitës, të cilët Kuvendin e Shqipërisë e trajtojnë si institucion ad hoc dhe e ndiejnë veten të punësuar part time. Në Komisionin Parlamentar të Ekonomisë dhe Financave shqyrtuam dhe miratuam projektligjin "Për ratifikimin e marrëveshjes së huas ndërmjet Republikës së Shqipërisë (huamarrësi), përfaqësuar nga Ministria e Financave dhe Ekonomisë, dhe Frankfurt am Main (KfW) e Fondit Shqiptar të Zhvillimit (FSHZH), agjencia e zbatimit të projektit, për projektin "Zhvillimi i integruar rajonal". Përmes kësaj marrëveshjeje synohet akordomi i shumës në vlerën 20 milionë euro hua dhe 1 milion euro grant për këtë projekt, i cili synon t'i zhvillojë më tej disa zona turistike dhe rurale të Shqipërisë. Projekti "Zhvillimi i integruar rajonal", i iniciuar nga qeveria shqiptare, ka si qëllim kryesor të kontribuojë në rritjen ekonomike të Shqipërisë, si dhe për gjenerimin e punësimit dhe të të ardhurave. Ky program pritet të zgjasë 5 vjet dhe parashikon ndërhyrje infrastrukturore në funksion të nxitjes dhe zhvillimit ekonomik të zonave turistike. Programi në tërësi parashikon ndërhyrje në tri bashki kryesore: në Pogradec, në Pustec dhe Himarë, ku fokusi specifik është në zonën e Lukovës. Këto 3 bashki janë përzgjedhur në bazë të potencialit të lartë turistik, por edhe të problematikave përkatëse që kanë nevojë për zgjidhje. Si deputet i qarkut të Vlorës, unë kam qenë dhe jam në komunikim të vazhdueshëm me banorët e Bashkisë së Himarës. Para pak ditësh isha pikërisht në Lukovë, ku me kënaqësi konstatova se mjaft nga kërkesat e banorëve në fushat, që prek edhe ky program i qeverisë, janë në rrugën e zgjidhjes.

Megjithatë, ka nevojë për vëmendje dhe investime. Me gëzim konstatoj së projekti "Për integrimin e zhvilluar rajonal" fokusohet te nevojat e komunitetit. Konkretisht, ky projekt parashikon të sjellë rritjen e numrit të turistëve, rrjedhimisht rritjen e të ardhurave për sipërmarrësit dhe krijimin e vendeve të reja të punës. Meqenëse në këtë projektligj përmenden Bashkia e Himarës, sidomos Lukova, si deputet i asaj zone gjej rastin t'u drejtohem kolegëve të opozitës, do t'i drejtohesha Sali Berishës në radhë të parë, nëse do të ishte këtu: si ka mundësi që të mbështesë në Himarë një kandidat, të cilin ai vetë e ka akuzuar për ngjarjet në postën kufitare të Peshkëpisë në Gjirokastër? Si

ka mundësi që të mbështesë një kandidat, i cili para se të dalë në fushatë në Himarë duhet të japë llogari para zgjedhësve të tij pse ka qenë i dënuar në Greqi për armëmbajtje pa leje, për çfarë i duhej armëmbajtja atij? Duhet të japë llogari para zgjedhësve pse është dënuar në Shqipëri ky njeri për përdhosje të simboleve kombëtare? Më vjen shumë keq për ju, si opozitë, që mbështesni një kandidat si puna e Fredi Bejlerit. Për këtë unë jam shumë i indinjuar dhe shumë i preokupuar. Edhe atij dua t'i drejtohem që të ketë kujdes kur përmend Progonatin, sepse Progonati është shqiptar dhe progonatasit janë labë. Po kthehem te projektligji.

Të nderuar kolegë,

Projekti ka 3 komponentë kryesorë. Komponenti i parë është përmirësimi i infrastrukturës dhe përmirësimi urban. Ai fokusohet te rrugët hyrëse, te furnizimi me ujë, sistemimi i kanalizimeve të ujërave të zeza, te rehabilitimi i bregdetit, përmirësimi i fasadave, si dhe rikualifikimi urban i shesheve publike dhe i shëtitoreve. Komponenti i dytë është përmirësimi i infrastrukturës turistike, siç është lehtësimi i aksesit në rrugë dhe shtigje, ruajtja e këtyre shtigjeve në gjendjen natyrore, si dhe shërbime, si: parkingjet apo ndriçimi. Komponenti i tretë janë masat shoqëruese. Ato nënkuptojnë planin e menaxhimit dhe mirëmbajtjen, rritje kapacitetesh për pushtetin vendor, kurse trajnimi, evente, panairë apo produkte të tjera turistike. Programi për zhvillimin e integruar rajonal konsiderohet pjesë e dokumentit Agjenda 2030 për Zhvillimin e Qëndrueshëm dhe 17 objektivat e zhvillimit të qëndrueshëm të miratuara nga Asambleja e Përgjithshme e OKB-së në vitin 2015. Programi për zhvillimin e integruar rajonal është pjesë e strategjive afatgjata të qeverisë shqiptare për të gjallëruar ekonominë vendore dhe jetën komunitare përmes një vëmendjeje të shtuar ndaj zhvillimit urban dhe turizmit. Ky program do të zhvillohet në dy faza. Marrëveshja që ftohem të miratojmë sot, i përket fazës së parë. Projekti do të fillojë zbatimin e tij menjëherë pas hyrjes në fuqi të kësaj marrëveshjeje përkatëse të huas e të grantit dhe ka afat përfundimtar datën 30 korrik 2028. Objekti final është gjenerimi i vendeve të reja të punës dhe krijimi i të ardhurave, ndaj duhet të ketë interes të shtuar për ta miratuar atë. Duke vlerësuar rëndësinë e këtij projektligji, i cili do të ketë ndikim në ekonominë vendore dhe jetën komunitare ndërmjet një vëmendjeje të shtuar ndaj zhvillimit urban dhe turizmit, të nderuar kolegë, ju ftoj ta miratojmë bashkërisht këtë projektligj! Faleminderit!